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Всероссийская научная конференция 

"Физика ультрахолодных атомов – 2020"
 Организаторы: ИФП СО РАН, ИЛФ СО РАН, ИАиЭ СО РАН, НГУ
проводится 21-23 декабря 2020 года в формате видеоконференции на платформе Zoom,
сессии организуются Институтом физики полупроводников им. А.В. Ржанова СО РАН

Сайт конференции: www.isp.nsc.ru/quantum20/ (заработает в конце ноября)
Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас посетить нашу традиционную конференцию «Физика ультрахолодных атомов - 2020», которая пройдет 21-23 декабря 2020 года. В связи с пандемией Covid-19 она будет проводиться в формате видеоконференции на платформе Zoom. Конференция является ежегодным научным форумом, имеющим целью обсуждение новых теоретических и экспериментальных результатов в области лазерного охлаждения атомов и ионов, оптических стандартов частоты, ультрахолодных Бозе- и Ферми-газов, нелинейной лазерной спектроскопии и квантовой информатики. На конференции будут представлены устные доклады в режиме он-лайн. Сессии будут организованы Институтом физики полупроводников им. А.В. Ржанова СО РАН (ИФП СО РАН, www.isp.nsc.ru). Их проведение планируется 21-23 декабря в период с 14:00 до 18:40 по новосибирскому времени (с 10:00 до 14:40 по московскому времени), чтобы участвовать в заседаниях могли как местные, так и иногородние участники. 
В связи с большим количеством заявленных докладов всем докладчикам выделено по 20 минут (15 минут доклад + 5 минут на вопросы). С программой конференции можно ознакомиться на сайте https://www.isp.nsc.ru/quantum20/upload/Program_UltraColdAtoms-2020.doc. Обращаем внимание, что во вторник 22 декабря по просьбе российских докладчиков из США в программу включена также специальная ранняя сессия с 10:00 до 12:00 Нск (6:00-8:00 Мск) с докладами по 30 минут. Слушатели из европейской части РФ приглашаются подключаться по мере возможности.

До начала конференции (ориентировочно, 18 декабря) всем докладчикам будут разосланы электронные письма с данными сессий на платформе Zoom и инструкцией по установке программы Zoom и подключению к сессиям. Просьба далее докладчикам самим осуществить рассылку информации своим соавторам и всем заинтересованным коллегам для подключения к сессиям. 
По результатам конференции часть представленных работ предполагается опубликовать в традиционном спецвыпуске "Физика ультрахолодных атомов" журнала Квантовая электроника (ориентировочно, №6 2021 года). Поскольку количество статей в спецвыпуске ограничено, оргкомитету придется провести рассмотрение и отбор заявленных статей.
Ждем вас на конференции!
По всем вопросам обращайтесь:
Председатель конференции: Рябцев Игорь Ильич -, ИФП СО РАН, ryabtsev@isp.nsc.ru, 
моб. тел. +7 913 9289845
Секретарь конференции: Кунакбаева Гульнара Рамазановна, ИФП СО РАН, ppo@isp.nsc.ru,  моб. тел. +7 951 3763117
Техническое сопровождение сессий: Ашкарин Иван Николаевич, ИФП СО РАН, ivan.ashkarin@gmail.com 
